

## 写在绿水青山间的答卷 ——党的十八大以来生态环境保护成效综述

□新华社记者

生态兴则文明兴。进入新时代,生态文明发展成为一道必答题。这是一份写在绿水青山间的答卷,更是一份写在人民心里的答卷——

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央掌舵领航下,在习近平生态文明思想的科学指引下,全党全国人民坚持绿水青山就是金山银山的理念,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。  
(下转第七版)

# 习近平在全国生态环境保护大会上强调 全面推进美丽中国建设 加快推进人与自然和谐共生的现代化

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇李希出席 丁薛祥讲话

新华社北京7月18日电 全国生态环境保护大会17日至18日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话,强调,今后5年是美丽中国建设的重要时期,要深入贯彻新时代中国特色社会主义生态文明思想,坚持以人民为中心,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置,推动城乡人居环境明显改善,美丽中国建设取得显著成效,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化。

李强主持会议。赵乐际、王沪宁、蔡奇、李希出席会议。丁薛祥作总结讲话。

习近平在讲话中强调,党的十八大以来,我们把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,开展了一系列开创性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐。我们从解决突出生态环境问题入手,注重点面结合、标本兼治,实现由重点整治到系统治理的重大转变;坚持转变观念、压实责任,不断增强全党全国推进生态文明建设的自觉性主动性,实现由被动应对到主动作为的重大转变;紧跟时代、放眼世界,承担大国责任、展现大国担当,实现由全球环境治理参与者到引领者的重大转变;不断深化对生态文明建设

规律的认识,形成新时代中国特色社会主义生态文明思想,实现由实践探索到科学理论指导的重大转变。经过顽强努力,我国天更蓝、地更绿、水更清,万里河山更加多姿多彩。新时代生态文明建设的成就举世瞩目,成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。

习近平强调,我国生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解。我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段,生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。必须以更高站位、更宽视野、更大力度来谋划和推进新征程生态环境保护工作,谱写新时代生态文明建设新篇章。

习近平指出,总结新时代十年的实践经验,分析当前面临的新情况新问题,继续推进生态文明建设,必须以新时代中国特色社会主义思想为指导,正确处理几个重大关系。一是高质量发展和高水平保护的关系,要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,通过高水平环境保护,不断塑造发展的新动能、新优势,着力构建绿色低碳循环经济体系,有效降低发展的资源环境代价,持续增强发展的潜力和后劲。二是重点攻坚和协同治理的关系,要坚持系统观念,抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,对突出生态环境问题采取有力措施,同时强化目标协同、多污染物控制协同、部门协同、区域协同、政策协同,不断增强各项工作

的系统性、整体性、协同性。三是自然恢复和人工修复的关系,要坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,构建从山顶到海洋的保护治理大格局,综合运用自然恢复和人工修复两种手段,因地制宜、分区分类施策,努力找到生态保护修复的最佳解决方案。四是外部约束和内生动力关系,要始终坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境,保持常态化外部压力,同时要激发起全社会共同呵护生态环境的内生动力。五是“双碳”承诺和自主行动的关系,我们承诺的“双碳”目标是确定不移的,但达到这一目标的路径和方式、节奏和力度则应该而且必须由我们自己作主,决不受他人左右。

习近平强调,要持续深入打好污染防治攻坚战,坚持精准治污、科学治污、依法治污,保持力度、延伸深度、拓展广度,深入推进蓝天、碧水、净土三大保卫战,持续改善生态环境质量。要加快推动发展方式绿色低碳转型,坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,加快形成绿色生产方式和生活方式,厚植高质量发展的绿色底色。要着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性,加大生态系统保护力度,切实加强生态保护修复监管,拓宽绿水青山转化金山银山的路径,为子孙后代留下山清水秀的生态空间。要积极稳妥推进碳达峰碳中和,坚持全国统筹、节约优先、双轮驱动、内外畅通、防范风险的原则。(下转第二版)

## 南阳市党政考察团来周考察

张建慧吉建军参加

本报讯(记者王艳)7月18日,南阳市委书记朱是西、市长王智慧率南阳市党政考察团到我市,考察学习先进制造业发展、临港经济发展、城市建设、文旅融合等方面的探索实践和创新举措,交流工作经验,携手共谋发展。周口市委书记张建慧、市长吉建军参加活动。

考察团一行先后到耕德电子产业园、凯旺科技电子生产基地、富士康(周口)科技工业园考察,与相关负责人认真交流,对我市坚持创新引领、强化“五链”耦合、强力布局先进制造业取得的成效给予高度评价。来到周口中心港,了解到我市相继开通了7条国内集装箱航线和8条国际集装箱航线,成为

河南对接“海上丝绸之路”的新起点、融入长三角的桥头堡和豫东南对外开放的新枢纽。考察团成员纷纷点赞我市“临港新城、开放前沿”新形象。以港口为依托,我市成功引进益海嘉里(周口)现代食品产业园等项目。在益海嘉里中央厨房参观时,企业智能化的生产设备、强大的生产能力给考察团留下了深刻印象。在淮阳,考察团参观了伏羲文化公园、陈楚故城内城墙遗址保护利用项目、南坛湖公园、周口游客集散中心,听取我市城市建设情况介绍,对我市以高水平规划引领城市建设、以历史文化街区保护利用引领城市更新的做法表示赞赏。

张建慧对南阳市党政考察团来周表示欢迎,并简要介绍我市经济社会发展情况。他说,去年以来,周口以党的二十大精神为引领,锚定“两个确保”,深入实施“十大战略”三年行动计划,加快构建以先进制造业为支撑的现代产业体系,奋力建设国家区域中心城市、港口城市。南阳市全力打造省域副中心城市,高质量发展取得良好成效,是周口学习的榜样。希望两地以此次考察为契机,进一步加强交流合作,努力实现优势互补,共同谱写新时代两地高质量发展新篇章。

朱是西表示,此次来周考察,深受启发、收获很大。周口在招商引资、

先进制造业发展、临港经济发展、城市建设、文旅文融合等方面探索形成了很多好经验好做法,广大干部干事创业劲头足,值得南阳学习借鉴。要用心取真经、学精髓,把考察学习成果转化成为加快发展的生动实践,推动南阳高质量跨越发展再上新台阶。

南阳市政协主席张富治,市委常委、秘书长李鹏,市人大常委会党组副书记、副主任高贤信,副市长杨曙光、张志强,市政协副主席李林一同考察。周口市人大常委会主任吴刚,市委常委、秘书长赵锡昌,市人大常委会副主任田林,副市长梁建松,市政协副主席闫淑娟参加活动。②16

本报讯(记者王艳)7月18日,市委书记张建慧会见来周调研采访的人民日报社河南分社社长王乐文一行。双方就进一步加强联系协作、共同做好新时代新闻宣传工作进行座谈交流。

张建慧对王乐文一行到来表示欢迎,并简要介绍周口经济社会发展情况。他说,周口是人口大市、农业大市、教育大市、新兴工业城市,历史文化厚重、交通区位优势、农业资源丰富、产业体系完备,经济发展潜力巨大、活力十足。当前,全市上下坚持以党的二十大精神为指引,完整准确全面贯彻新发展理念,锚定“两个确保”目标,加快实施“十大战略”三年行动计划,不断开创现代化周口建设新局面。在加快经济社会高质量发展进程中,周口坚持“临港新城、开放前沿”发展定位,加快打造以周口中心港为龙头的“1+9”港口体系,奋力建设国家区域中心城市;坚持以建设河南周口国家农高区为契机,坚决扛稳国家粮食安全重任,做足做好农产品精深加工这篇文章,力争在推动乡村振兴走在前列中率先建成农业强市;坚持强化创新引领,大力培育三大战略性新兴产业和十大特色优势产业,着力构建以先进制造业为支撑的现代产业体系;坚持城乡融合发展,加快构建“一中心两组团五卫星城百镇千村”的全域空间格局,为高质量建设现代化周口提供更有力的空间保障。周口经济社会发展取得的成绩,离不开人民日报社等主流媒体单位的关注支持和宣传推介。希望人民日报社河南分社充分发挥权威媒体优势,持续关注支持周口发展,用文字和镜头讲好周口故事、宣传好周口形象,为推动现代化周口建设提供坚实的舆论支撑。

王乐文表示,人民日报社河南分社将充分发挥党的新闻舆论工作主力军主渠道主阵地作用,系统梳理周口在推动高质量发展方面取得的新成效、新亮点、新经验,策划推出更多高质量的主题报道,为推进现代化周口建设赋能助力。

市委常委、宣传部长王少青参加会见。②16

## 张建慧会见人民日报社河南分社社长王乐文一行

### 工业领跑 智造周口

总策划:顾玉杰 王健

周口临港开发区:  
加快智能化改造步伐 积极拓展产业发展空间

□记者 宋凤文/图

粮油加工企业将传统技法与现代科技相融合,不仅保持了传统口味,而且提升了商品质量和产能。金属加工企业用数字化设备代替人工,生产效率和产品合格率飞跃提升。记者近日从周口临港开发区工信部门了解到,该区现已改造完成2家智能化工厂和3个智能化车间。

2023年,周口临港开发区全年谋划智能化改造项目11个,总投资12.98亿元,年度计划投资9.78亿元,上半年实施智能化改造项目11个,已完成投资4.9亿元。下一步,该区将加快智能化改造步伐,积极拓展产业发展空间。

保留传统口味 提升产品质效

在周口老磨坊粮油食品有限公司小磨香油生产车间,看着高速运转的新型芝麻压榨机、香油原材料清理装置等生产设备,公司负责人徐先生告诉记者,经过智能化改造,不仅节约了人力成本,更重要的是,在保留传统工艺和口味的前提下,提高了产品的质量和生产效率。“以我们为一家全国知名预制菜加工厂制作的火锅油碟为例,智能化改造前,我们每小时的产量只有3000罐,很难满足大客户的需求。而经过智能化改造后,我们每小时的产量达到了1.3万罐,可以拿下更大的订单了。”徐先生说。

(下转第二版)

### 河南省第十四届运动会暨第八届残疾人运动会

距8月18日开幕式还有30天

奋进河南新时代 健康中原更出彩